

闲游 咸宁

寻访古村落，无需远走江南——

通山古民居等你来



化名村。

王明璠府第始建于清咸丰年间，建成于同治时期，是湖北仅存的“县太爷”宅院之一。

这里古朴而淡雅，宁静而温婉，朦胧而闲适，犹如一幅淡淡的水墨画，不经意间，便让你心醉不已。

府第四周高墙围护，院外人工开凿的“玉带河”傍院而流，河之东西两处分别建“风雨桥”、“功成桥”，两桥为村落连接外界通道。

府第东有荷塘，西有果园，南有竹园，北有后花园。

幽长回廊，青石板路，窄窄小巷，一个转角，一个回眸，都美得让人惊呼或者迷醉，如同一场梦，一场青葱的梦。

淳朴的民风，无垠的青山绿水，房屋升起袅袅炊烟，惊觉这才是世外桃源般的生活。

夕阳西下，随性走在乡间小路上，新鲜的空气让人清爽万分。

大夫第古朴端庄，保存完好。据省史学专家介绍，古代官宅不事张扬，不像商家砖雕、木雕、石雕，雕龙画凤，这也从一个侧面反映出古宅主人的思想和性格。

听热心的老人绘声绘色地讲述古村的历史，在老人沉稳而细致的记忆里，一同回去几百年的不灭时光，它那沧桑的、憔悴的美丽和最完美的宁静，总是能触动游客的心灵。

破旧的老宅是它们对历史的致敬，原汁原味的乡村生活是它们对传统的保留，它们安静却又有味道，就像咸宁这个城市热闹又沉得住气。



一个民族文化的符号，承载着人类历史的记忆。

不同的民居代表着不同的民俗风土文化，山西的大宅院、云南的竹楼、陕西的窑洞、安徽的古村……

如果你偏爱古村游，那一定不可错过它——王明璠府第。

王明璠府第位于通山县二九一省道旁的大路乡吴田村1组，距县城3公里。

王明璠府又名“芋园”，即大而无华（非豪宅）之意。又呼为“大夫第”，1901年王明璠因功授封四品“朝议大夫”，其大门额书有“大夫第”的门匾之故。是湖北省现存单体规模最大、保存最好的清代民宅，享有“湖北第一宅”之称。为湖北省重点文物保护单位，全国历史文化

相关链接

王明璠(1829- 1906年)字若若，号璞夫，19岁县试第一，清咸丰八年(1858年)中举。候补江西乐安知县，后历任江西上饶、丰城、瑞昌、萍乡县知县。在瑞昌“倡筑长堤以捍水患”，人们纪其功绩，称该堤为“王公堤”。在萍乡，“保甲之法，亦全省效之”。从政不长，却有政声，被上司誉为“江西干员”。1887年，王藉省墓之由归家，以教书、养花、种竹为乐。同治年间被朝廷诰授奉政大夫，光绪年间晋封“朝议大夫”衔，享受从四品俸禄而终老余年。这便是“朝议大夫第”(简称大夫第)的由来。

莫让出境游变成出境忧

核心提示

今年春节期间，中国公民出境游总量约615万人，出境游持续火热。可是，接连发生的马来西亚中国游客船只失联事件、大陆游客大巴在台湾出车祸事件、中国游客在南非遭持枪抢劫事件……给出境游蒙上了阴影。中国游客出境游的安全问题，再次引发社会的高度关注。

安全是出境游重中之重

收入增加、观念升级、签证便利等因素使得近年的中国出境游市场持续快速增长。中国游客出境游的次数越来越多，脚步越来越远，但随之而来的各类安全问题也频频出现。发展出境游不仅要有量的增加，更要注重质的提升，而安全问题是出境游品质的重中之重，各方应予以高度重视。

中青旅遨游网首席品牌官徐晓磊介绍说，旅游安全一般分为传统旅游安全和非传统旅游安全。像这次马来西亚沙巴沉船事件就是旅游接待过程中发生的安全问题。而包括恐怖袭击等突发事件在内的非传统的旅游安全问题，在近两年逐渐增多，给游客带来的心理冲击也较大。

随着出境自由行的增长，游客自身提高安全意识十分重要。旅游安全应成为每位游客的必修课。中国旅游研究院国际所所长蒋依依建议，游客在选择出境游目的地之前，要参考外交部或国家旅游局发布的出行提示，避开有风险的目的地。驴妈妈旅游网负责人介绍说，譬如巴基斯坦西北部落地区，中东的利比亚、阿富汗、叙利亚等。

游客做足安全防范措施

游客需要在行前和途中做好哪些安全防范功课呢？同程旅游网负责人建议，如果选择以跟团游的方式出游，建议消费者选择有资质的、行程透明的正规旅行社，不要贪图低价选择一些非法旅行社；如果选择以自由行的方式出游，建议消费者在出发前务必做好功课，不要盲目的“说走就走”。若自行游客在当地选择“一日游”产品进行游览，同样先要考察提供产品的旅行社资质，签订旅游合同，在游览过程中也要注意观察大巴、游船、游乐设施的安全情况。

据悉，马来西亚沉船事件中的中国游客，超过80%是通过网络平台报名。说明互联网已经成为中国游客的首选预订渠道。携程旅游网负责人表示，为了防范风险，建议游客选择有旅行社和出境游资质的专业旅游网站，具备全球范围的旅游服务与应急处理能力。

随着出境游经验的不断丰富，中国游客的安全意识不断提高。但目前中国游客对于境外保险购买的意识还相对薄弱。往往认为旅行社有责任险，自己无需再额外花钱上保险了，但旅行社责任险相对只是基础性保险。众信旅游负责人建议，游客在出游前先在国内补充购买人身意外险，特殊人群也需额外单独购买，如65岁以上老人、青少年等；另外，在旅行线路中涉及到高危体验项目的应注意额外参保，如很多水上项目出海、跳伞、运动项目滑雪、登山等。另外，游客如去医疗技术及费用较高国家也需额外注意购买保险，如新加坡、美国、欧洲等国家医疗水平比较高，但相应的治疗费用也较高，这就需要游客额外为自己购买意外保险，以补充现在旅行社责任险。

中国保护能力日益提升

除了游客自身提高安全防范外，当在境外旅行中遇到危险时，中国政府的救援保护能力令中国游客安心放心。



1月28日上午，载有28名中国游客的游艇在马来西亚失联事件发生后，国家旅游局第一时间紧急启动应急机制，全力配合我外交部以及驻哥打基纳巴卢总领馆做好游客信息排查、家属安抚和善后等各项工作，并督促马方尽快查明事故缘由，明确事故责任。

2月4日晚，三名中国游客在南非约翰内斯堡遭持枪抢劫。事发后，国家旅游局高度重视，迅即联系南非旅游部门，督促其高度重视中国游客遭持枪抢劫事件，采取必要措施，切实保障中国游客在南旅游安全。

外交部长王毅曾说，“中国脚步”走到哪里，“中国保护”就跟到哪里。这句话，犹如中国游客的一颗定心丸。

目前，中国已建立境外中国公民和机构安全保护工作部际联席会议机制，全力处置各类涉及的重大突发领保案件。外交部领事司司长郭少春日前在媒体吹风会介绍，通过订制“领事直通车”微信公众号，用户可以及时接收最新的海外安全提醒，根据“暂勿前往”“谨慎前往”“注意安全”三个等级的提醒安排旅行计划。出国在外的中国游客还可接收安全短信，即便在没有互联网的情况下也能了解相关国家安全风险变化。“12308热线”(外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心)，是公民在海外遭遇突发情况时可以拨打的电话。自2014年底开通以来，该热线已接听群众来电近20万通，24小时为海外中国公民提供全方位的领事保护与协助。

近日有媒体报道，中国游客在泰国因“零元团”被骗，泰国总理巴育表示下决心整理旅游业。泰旅业协会也表示，中国永远是无法替代的客源国。泰国多个部门通力合作保障中国游客安全，规范市场秩序，提升旅游品质，优化旅游环境。泰国旅游与体育部与中国国家旅游局共同签署备忘录，加强中泰双方旅游合作。(本报综合)



美食大观

芝麻酱热干面

记者 陈希子

据说区分是不是湖北人最简单的办法，就是端碗热干面凑上前：“这不是炸酱面嘛。”若对方这样说是，得是，保准不是同乡。“有蛋酒不？再配个面窝撒。”不用怀疑，此人一定是地道湖北佬，可以上去和他攀谈老乡情谊了。

热干面的首位发明者，历史已无确切可考。传闻20世纪30年代初期，汉口长堤街有个名叫李包的食贩，靠卖凉粉和汤面为生。某天，天气异常炎热，不少剩面未卖完，他怕面条发馊变质，便将剩面煮熟沥干，晾在案板上。一不小心，碰倒案上的油壶，麻油泼在面条上。李包见状，无可奈何，只好将面条用油拌匀重新晾放。第二天早上，李包将拌油的熟面条放在沸水里稍烫，捞起沥干入碗，然后加上卖凉粉用的调料，弄得热气腾腾，香气四溢。人们争相购买，吃得津津有味。有人问他卖的是什么面，他脱口而出说是“热干面”。从此他就专卖这种面，不仅人们竞相品尝，还有不少人向他拜师学艺。

早上天没亮，早点师傅们便挑着担子出摊了。一方木桌，几条长凳。瓦罐里炖着排骨藕汤，案板上堆叠着五香碎牛肉，一排排锃光瓦亮的不锈钢碗里，盛的是胭脂红的胡萝卜丁，翠绿嫩葱花，淡黄姜蒜茸。红油辣子、老酱油、醋是另摆的，客人随口味自取。一小锅芝麻酱在煤炉上咕噜咕噜慢火熬制，这一切，组成了热干面最精致的魂魄。

热干面一定要用碱水面，即用老面发酵。不光是为了吃面时口感筋道爽滑，这样发酵的面团充满多而密的孔洞，体积膨大，做成面条，能吸附更多的酱汁，吃起来才浸味。

特制竹篓捞面，置入烧开滚水中，迅速上下浮沉几下，沥干装碗，配制调料，端上餐桌。几十年早点摊生涯，师傅早就对整套操作流程谙熟于心，动作如行云流水般一气呵成。

吃法也有讲究，北方叫吃面，我们叫“嘬面”。甭管盛热干面的容器是纸碗瓷碗还是不锈钢盘子，面条酱料用筷子搅动均匀，沿着碗沿嘬入口，那时叫有滋味。

出行贴士

出国旅行注意事项

第一，准备行装。

早些拟出一个单子，写出要带的东西，然后按图索骥，可以避免出发前临时忙乱。如果到东南亚旅游，可别忘了，那里永远都是夏天，夏季衣服一定别忘了带。尤其要提醒的是，东南亚国家的多数饭店，别管多高档次，牙具、拖鞋都不给您预备。如果您忘记带，小事也能让您很尴尬。

第二，带好必备的药品。

旅行当中带些必备的药品，一旦身体不适，身边的小药就能救大急。其中的几种药可以说是行囊中必备的药：感冒通、乘晕宁、息吐敏、黄连素、创可贴等，心脏病患者还千万别忘了带硝酸甘油。另外，可能的话，带一支体温表也不算多余。

第三，了解外国的民俗民风和规矩。

泰国小孩的头摸不得，印度的小孩您抱不得。这些异国他乡的规矩，在到人家国家旅游的时候，应当了解一些。再比如到泰国：进入寺庙要脱鞋，女士见到僧侣要避让，游览大皇宫女士不能穿短裙和凉鞋。有不良卫生习惯的人千万要当心，在新加坡街头随便吐痰，乱扔废物，高额的罚款会让你后悔莫及。

第四，拿一张饭店的卡片。

到语言不通的国家去旅行，一到饭店，先在总台拿一张饭店的卡片。因为卡片上有饭店的地址、电话，外出时您可以给司机看，立刻就会化险为夷。

第五，了解饭店房间里的付费情况。

饭店房间里什么东西可用，什么东西不可用，这可要先请导游帮忙问好了。房间里有些电视节目看了是要付费的。东南亚的饭店房间里一般没有热水，冰箱里有两瓶矿泉水是用来解渴的。

第六，贵重物品存放总台保险柜。

外出时，贵重物品存放在饭店总台的保险柜中比放在房间里保险。外国的饭店很多都有规定，您的贵重物品如果在房间里丢失，他们并不负责赔偿。

第七，购物时要慎重。

假冒伪劣产品，在东南亚一些国家也会碰到。选购金银首饰、宝石制品等高价商品，断不能只听信商家可退可换的承诺。您一定要想好了再买。

第八，身上带钱要适量。

在国外单独上街，您身上带的钱一定要适量。因为中国人总爱带大量现金在身，所以，国外有些强盗专门打劫中国人。身上一分钱不带也不好，在美国治安不好的城市，为保安全，无论如何您也应带上20美金的保命钱在身。

第九，如果不会当地语言，尽量在手机上装个翻译软件，必要时可以沟通。

第十，注意自己的言行，不要大声喧哗，不要浪费食物，不要留下没素质的坏印象。(本报综合)



巴厘岛